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lemas

Utilizando os dados contidos no arquivo SLEEP75 (veja também o Problema 3.3),
obtemos a equacdo estimada

@ = 3.840,83 — 0,163 totwrk — 11,71 educ — 8,70 age
(235,11) (0,018) (5,86) (11,21)
+ 0,128 age2 + 87,75 male
(0,134) (34,33)
n =706, R* = 0,123, R* = 0,117.

A varidvel sleep é o total de minutos gastos por semana dormindo durante a noite,

totwrk € o total de minutos semanais gastos trabalhando, educ e age sdo medidas em

anos e male é uma varidvel dummy de género.

(i) Supondo todos os outros fatores iguais, existe evidéncia de que os homens dur-
mam mais que as mulheres? O quanto essa evidéncia € forte?

(ii) Existe uma relagdo de substituigdo estatisticamente significante entre trabalhar e
dormir? Qual € a relagdo de substitui¢ao estimada?

(iii) Que outras regressdes vocé precisa executar para testar a hipétese nula de que,
mantendo fixos os outros fatores, a idade ndo tem efeito sobre dormir?

As seguintes equagdes foram estimadas utilizando os dados contidos no arquivo
BWGHT:

———
log(bwght) = 4,66 — 0,0044 cigs + 0,0093 log(faminc) + 0,016 parity
(0,22) (0,0009) (0,0059) (0,006)
+ 0,027 male + 0,055 white
(0,010) (0,013)
n = 1.388, R* = 0,0472

__.———""_"—'———
log(bwght) = 4,65 — 0,0052 cigs + 0,0110 log(faminc) + 0,017 parity

(0,38) (0,0010) (0,0085) (0,006)
+ 0,034 male + 0,045 white — 0,0030 motheduc + 0,0032 fatheduc
(0,011) (0,015) (0,0030) (0,0026)

n = 1.191, R* = 0,0493.

As varidveis sio definidas como no Exemplo 4.9, mas adicionamos uma varidvel
Zummy para o caso de a crianga ser do sexo masculino e uma varidavel dummy que
indica se a crianga € classificada como branca.

(i) Na primeira equagdo, interprete o coeficiente da varidvel cigs. Particularmente,
qual € o efeito no peso dos recém-nascidos se a mae fumar dez ou mais cigarros
por dia?

‘%) Quanto se espera que um recém-nascido branco pese a mais que uma crianga nao
branca. mantendo fixos todos os outros fatores na primeira equagdo? A diferenga
£ estatisticamente significante?

) Comente sobre o efeito estimado e a significincia estatistica de morheduc.
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(iv) Com a informagio dada, por que vocé ndo terd condigdes de calcular a es

F da significincia conjunta de motheduc e fatheduc? O que vocé teria de fazer
calcular a estatistica F7?

3. Utilizando os dados contidos no arquivo GPA2, a seguinte equagio foi estimada

sat = 1.028,10 + 19,30 hsize — 2,19 hsize* — 45,09 female

(6,29) (3,83) (0,53) (4,29)
— 169,81 black + 62,31 female-black
(1271 (18,15)

n = 4,137, R* = 0,0858.

A varidvel sar é a pontuagio combinada de matemdtica e habilidade verbal do

dante para ingresso em curso superior (SAT); hsize € o tamanho da classe do alume

ensino médio, em centenas; female é uma varidvel dummy para género; black €

varidvel dummy da raga igual a um para negros, € zero, caso contrdrio.

(i) Existe forte evidéncia de que hsize® deva ser incluida no modelo? Desta eq
qual é o tamanho 6timo da classe no ensino médio?

(ii) Mantendo fixo hsize, qual € a diferenca estimada na nota SAT entre mulheres
negras e homens ndo negros? O quanto € estatisticamente significante essa
renga estimada?

(iii) Qual € a diferenca estimada na sat entre homens néo negros e homens n
Teste a hipétese nula de que ndo hd diferenca entre suas notas, contra a hipa
alternativa de que existe uma diferenca.

(iv) Qual € a diferenga estimada na nota sat entre mulheres negras ¢ mulheres nao
gras? O que vocé necessitaria fazer para verificar se a diferenca ¢ estatistic
significante?

4. Uma equacio que explica os saldrios dos diretores-executivos €

—_—
log(salary) = 4,59 + 0,257 log(sales) + 0,011 roe + 0,158 finance

(0,30) (0,032) (0,004) (0,089)
+ 0,181 consprod — 0,283 utility
(0,085) (0,099)

n =209, R* = 0,357.

Os dados usados estdo no arquivo CEOSALL, no qual finance, consprod e utility s&&
varidveis bindrias que indicam as empresas financeiras, de produtos de consumo ¢ &
servigos ptiblicos. O ramo de atividade omitido foi o de transportes.

(i) Calcule a diferenga percentual aproximada no saldrio estimado entre os setor=s
de servigos piblicos e de transportes, mantendo fixos sales e roe. A diferencs £
estatisticamente significante ao nivel de 1%?

(ii) Use a equagdo (7.10) para obter a diferenca percentual exata no saldrio estimado e
tre os setores de servicos piiblicos e de transportes e compare-a com a resposta obtds
no item (i).

(iii) Qual € a diferenca percentual aproximada no saldrio estimado entre as atividades
de produtos de consumo e financeiros? Escreva uma equagdo que possibilite ver-
ficar se a diferenca € estatisticamente significante.
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5. No Exemplo 7.2 defina noPC como uma variavel dummy igual a um se o aluno né@o
possuir um PC, e zero caso contrario.
(i) Se noPC for usada no lugar de PC na equagdo (7.6), 0 que acontece com 0 inter-
cepto na equagio estimada? Qual serd o cge/ﬂc_:i_fil_lte de noPC? (Dica: Escreva PC
= 1 — noPC e agregue isso na equagdo colGPA = Bg + 8, PC + ﬁlh‘s-GPA +
B,ACT.)
(ii) O que acontecerd com o R-quadrado se noPC for usado em lugar de PC?
(iii) As varidveis PC e noPC deveriam ser incluidas como varidveis independentes no
modelo? Explique.
6. Para testar a eficiéncia de um programa de treinamento de pessoal sobre os subse-
quentes saldrios dos trabalhadores, especificamos o modelo

log(wage) = B, + Bitrein + Breduc + Psexper + u,

em que trein é uma varidvel bindria igual a unidade se um trabalhador participou do

programa. Pense no termo de erro u como contendo a aptiddo ndo observada do traba-

lhador. Se trabalhadores menos aptos tiverem maior oportunidade de ser selecionados
para o programa, e vocé usar uma andlise MQO, o que vocé pode dizer sobre o prové-

vel viés no estimador MQO de 8,? (Dica: Consulte o Capitulo 3.)

7. No exemplo da equagdo (7.29), suponha que definamos outlf como um se a mulher
estiver fora da forga de trabalho, e zero, caso contrério.

(i) Se fizermos a regressio de outlf sobre todas as varidveis independentes na equa-
¢dio (7.29), o que acontecerd com as estimativas do intercepto € da inclinagdo?
(Dica: inlf = 1 — outlf. Agregue essa expressdo na equagio populacional inlf =
B, + Binwifeinc + Byeduc + ... e reorganize.)

(ii) O que acontecerd com os erros padrdo das estimativas do intercepto e da
inclinagio?

(iii) O que acontecerd com o R-quadrado?

8. Suponha que vocé colete dados de uma pesquisa sobre saldrios, educagdo, experiéncia
e género. Além disso, vocé solicita informagdes sobre o uso de maconha. A pergunta
original é: “Em quantas ocasides distintas, no més passado, vocé fumou maconha?”.
(i) Escreva uma equagdo que permita a vocé estimar os efeitos do uso de maconha

sobre os saldrios com todos os outros fatores controlados. Vocé deve ter condigoes
de fazer declaragdes do tipo: “Estima-se que fumar maconha cinco vezes ou mais
por més altera os saldrios em x%".

(ii) Escreva um modelo que permita verificar se o uso de drogas tem efeitos diferentes
sobre os salarios dos homens e das mulheres. Como vocé verificaria que ndo exis-
tem diferencas nos efeitos do uso de drogas nos homens e nas mulheres?

(iii) Suponha que vocé considere ser melhor avaliar o uso de maconha colocando as
pessoas em uma de quatro categorias: ndo usudrio, usudrio leve (um a cinco vezes
por més), usudrio moderado (seis a dez vezes por més), e usudrio inveterado (mais
de dez vezes por més). Agora escreva um modelo que permita estimar os efeitos
da maconha sobre os saldrios.

(iv) Usando o modelo do item (iii), explique em detalhes como testar a hipétese nula
de que o uso de maconha ndo tem efeito sobre o saldrio. Seja bastante especifico e
inclua uma relagdo cuidadosa de graus de liberdade.

(v) Quais sdo alguns dos problemas potenciais de procurar inferéncia causal utili-
zando os dados da pesquisa que vocé coletou?
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9. Que d seja uma varidvel dummy (bindria) e que z seja uma varidvel quantitativa. Cos-

sidere o modelo

esta € uma versdo geral de um modelo com uma interagio entre uma varidvel dummy =

uma quantitativa. [Um exemplo estd na equacgdo (7.17).]

(i) Como isto ndo alterard nada importante, defina o erro com valor zero, u = 0. E=-
tdo, quando d = 0 podemos escrever o relacionamento entre y e z como a funcas
Jo(z) = By + B,z. Escreva a mesma relagdo quando d = 1, em que vocé deve usar
fi(z) no lado esquerdo para denotar a funcdo linear de z.

(ii) Considerando 8, # 0 (o que significa que as duas ndo sdo paralelas), demonstre
que o valor de z* de tal forma que fy(z*) = fi(z*) € z*¥ = —8/8,. Este € o ponio
no qual as duas linhas se cruzam [como na Figura 7.2(b)]. Demonstre que z* sers
positivo se, e somente se, d; € §, tiverem sinais opostos.

(iii) Usando os dados contidos no arquivo TWOYEAR, a seguinte equagio podera ser
estimada:

—_—

log(wage) = 2,289 — 0,357female + 0,50totcoll + 0,030female-totcoll
(0,011) (0,015) (0,003) (0,005)
n = 6,763, R* = 0,202

em que todos os coeficientes e erros padrdo foram arredondados com trés casas
decimais. Usando esta equacdo, encontre o valor de totcoll de tal forma que os
valores previstos de log(wage) sejam os mesmos tanto para homens como parz
mulheres.

(iv) Com base na equacdo do item (iii), as mulheres podem, de forma realistica, obter
educacio superior de modo que seus ganhos alcancem os dos homens? Explique.

10. Para uma crianga i que mora em determinada regido de ensino, defina voucher; como

uma varidvel dummy igual a um se a crianga foi selecionada para participar de um
programa de bolsas de estudos em uma escola, e defina score; como a nota da crianca
em um exame padronizado subsequente. Suponha que a varidvel de participag@o, vou-
cher;, seja completamente aleatorizada para que ela seja independente tanto dos fa-
tores observados quanto dos ndo observados que possam afetar a nota do teste de
avaliacio.

(i) Se vocé executar uma regressio simples de score; sobre voucher; usando uma
amostra aleatoria de tamanho n, o estimador de MQO produzird um estimador
néo viesado do efeito do programa de bolsas de estudos?

(i1) Suponha que vocé possa coletar informagdes adicionais de perfis familiares tais
como renda familiar, estrutura familiar (por exemplo, se a crianga mora com os
dois pais) e nivel de escolaridade dos pais. Vocé precisard controlar esses fatores
para obter um estimador nio viesado dos efeitos do programa de bolsas de estu-
dos? Explique.

(iii) Por que vocé precisard incluir as varidveis de perfis familiares na regressio?
Existe uma situagdo em que vocé ndo incluiria as varidveis de perfis familiares?

11. As equagdes a seguir foram estimadas usando os dados do arquivo ECONMATH, com

erros padrio registrados abaixo dos coeficientes. A nota média da classe, medida como
porcentagem, € de cerca de 72,2; exatamente 50% dos estudantes sdio do sexo mascu-
lino; e a média de colgpa (nota média no inicio do semestre) € de cerca de 2,81.
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Score = 32,31 + 14,32 colgpa
(2,00) (0,70)
n = 856, R* = 0,329, R* = 0,328

score = 29,66 + 3,83 male + 14,57 colgpa
(2,04) (0,74) (0,69)
n = 856, R* = 0,349, R* = (0,348.

Score = 30,36 + 2,47 male + 14,33 colgpa + 0,479 male - colgpa
(2,86) (3,96) (0,98) (1,383)
n = 856, R? = 0,349, R? = 0,347.

_—
score = 30,36 + 3,82 male + 14,33 colgpa + 0,479 male- (colgpa — 2.,81)
(2,86) (0,74) (0,98) (1,383)
n = 856, R? = 0,349, R* = 0,347,

(i) Interprete o coeficiente sobre male na segunda equagdo e construa um intervalo de
confianga de 95% para f3,,,,,. Este intervalo de confianga exclui zero?

(ii) Na segunda equagdo, por que a estimativa de male ¢ tio imprecisa? Devemos
agora concluir que ndo existem diferencas de género em nota depois de controlar
colgpa? [Dica: Vocé pode querer calcular a estatistica F da hipétese nula de que
néo hé diferenca de género no modelo com a interagdo.]

(iii) Comparado com a terceira equagio, como pode o coeficiente de male na dltima
equagdo ser tdo mais préximo daquele da segunda equagao e tdo precisamente
estimado?

Exercicios em computador

€1 Use os dados do arquivo GPA1 neste exercicio.

(1) Adicione as varidveis mothcoll e fathcoll a equagdo estimada em (7.6) e registre
os resultados na forma usual. O que acontece com o efeito estimado da posse de
computadores? A varidvel PC ainda € estatisticamente significativa?

(ii) Teste se hd significancia conjunta de mothcoll e fathcoll na equacdo do item (i) e
certifique-se de registrar o p-valor.
(iti) Adicione ACT ao modelo do item (i) e decida se essa generalizacdo € necessdria.
€2 Use os dados do arquivo WAGE2 para este exercicio.
(i) Estime o modelo

log(wage) = By + Bieduc + Brexper + Bstenure + Bsmarried
+ Bsblack + Bgsouth + Bourban + u

e registre os resultados na forma usual. Mantendo os outros fatores fixos, qual € a
diferenca aproximada no saldrio mensal entre negros (black) e nao negros? Essa
diferenca € estatisticamente significativa?
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(ii) Adicione as varidveis exper” e tenure” a equagdo e mostre que eles s30 conjuntz-
mente insignificantes mesmo no nivel de 20%.

(iii) Amplie o modelo original para permitir que o retorno a educagio dependa da racz
e teste se o retorno 4 educagao realmente depende da raga.

(iv) Novamente, comece com o modelo original, mas permita que os saldrios seja=
diferentes entre quatro grupos de pessoas: casados e negros, casados e ndo negros.
solteiros e negros e solteiros e ndo negros. Qual € o diferencial de saldrio estimade
entre casados negros e casados ndo negros?

€3 Um modelo que permite que o saldrio de um jogador da liga principal de beisebol va-
rie por posigdo €

log(salary) = B, + B,vears + B,gamesyr + Bibavg + Bihrunsyr
+ Bsrbisyr + Berunsyr + Bifldperc + Bgallstar
+ Bqfrstbase + B,scndbase + By thrdbase + B,,shristop
+ B;catcher + u,

onde os defensores (outfield) sdo o grupo-base.

(i) Declare a hipétese nula de que, controlados os outros fatores, receptores e defen-
sores ganham, em média, a mesma quantia. Teste essa hipétese usando os dados
do arquivo MLB1 e comente sobre a dimensdo do diferencial estimadc 7o saldrio.

(i1) Declare e teste a hipdtese nula de que ndo existe diferenca no saldrio médio entre
as posi¢des uma vez que outros fatores tenham sido controlados.

(iii) Os resultados dos itens (i) e (ii) sdo coerentes? Se ndo, explique o que estz
acontecendo.
C4 Use os dados do arquivo GPA2 para resolver este exercicio.
(i) Considere a equacao

colgpa = By + Bihsize + Bhsize® + Bshsperc + Bysat
+ Bsfemale + Beathlete + u,

onde colgpa é a nota média cumulativa na faculdade; hsize € o tamanho da classe
de graduagdo no ensino médio, em centenas; hsperc € o percentual académico nz
classe de graduagdo; sat € a pontuagido SAT combinada; female € uma variavel bi-
ndria de género; e athlete € uma varidvel bindria, que vale um para estudantes atle-
tas. Quais sdo suas expectativas para os coeficientes dessa equagio? Sobre quais
deles vocé estd inseguro?

(ii) Estime a equacao do item (i) e registre os resultados na forma usual. Qual € o
diferencial de colgpa estimado entre atletas e ndo atletas? Ele € estatisticamente
significativo?

(iii) Retire sar do modelo e reestime a equagdo. Agora, qual € o efeito estimado de ser
um atleta? Discuta por que a estimativa € diferente daquela obtida no item (ii).

(iv) No modelo do item (i), permita que o efeito de ser um atleta varie por género ¢
teste a hipdtese nula de que ndo ha diferenca ceteris paribus entre mulheres atle-
tas e mulheres ndo atletas.

(iv) O efeito de sar sobre colgpa varia por género? Justifique sua resposta.

C5 No problema 2 do Capitulo 4, adicionamos o retorno sobre o capital das empresas.
ros, a um modelo que explicava o saldrio dos CEOs; ros acabou sendo insignificante.
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Agora, defina uma varidvel dummy, rosneg, que € igual a um se ros < 0 e igual a zero
se ros = 0. Use o arquivo CEOSALI para estimar o modelo

log(wage) = By + B, log(sales) + Biroe + Birosneg + u

Discuta a interpretagdo e a significancia estatistica de B;.
C6 Use os dados do arquivo SLEEP75 para este exercicio. A equacio de interesse €

sleep = B, + Btotwrk + Breduc + Biage + B.age* + Bsyngkid + u.

(i) Estime essa equagdo separadamente para homens e mulheres e registre os resulta-
dos na forma usual. Existem diferencas notéveis nas duas equagdes estimadas?
(ii) Calcule o teste de Chow para igualdade dos pardmetros na equagdo do sono para
homens e mulheres. Use a forma do teste que adiciona male e os termos de inte-
ragdo male-totwrk, ..., male-yngkid e use o conjunto total de observagdes. Quais
sd0 os gl relevantes para o teste? Vocé deveria rejeitar a hipétese nula a um nivel
de 5%?
(iii) Agora permita um intercepto diferente para homens e mulheres ¢ determine se 0s
termos da interagdo envolvendo male sao conjuntamente significativos.
(iv) Dados os resultados dos itens (ii) e (iii), qual seria seu modelo final?
C7 Use os dados do arquivo WAGEI neste exercicio.
(i) Use a equagdo (7.18) para estimar o diferencial de género quando educ =12,5.
Compare isso com o diferencial estimado quando educ = 0.
(ii) Faca a regressio usada para obter a equagdo (7.19), mas com female-(educ - 12,5)
substituindo female-educ. Como vocé interpreta o coeficiente sobre female agora?
(iii) O coeficiente sobre female do item (ii) € estatisticamente significativo? Compare
isso com a equagdo (7.18) e comente.
€8 Use os dados do arquivo LOANAPP para este exercicio. A varidvel bindria a ser ex-
plicada é approve, que € igual a um se um empréstimo hipotecdrio para um individuo
for aprovado. A principal varidvel explicativa € white, uma varidvel dummy igual a um
se o solicitante for branco. Os outros solicitantes do conjunto de dados sdo negros e
hispanicos.
Para testar se hd discriminagdo no mercado de empréstimos hipotecdrios, um mo-
delo de probabilidade linear pode ser usado:

approve = B, + Bywhite + outros fatores.

(i) Se existe discriminagdo de minorias e os fatores adequados foram controlados,
qual € o sinal de 3,7

(ii) Faga a regressdo de approve sobre branco e registre os resultados na forma usual.
Interprete o coeficiente sobre whire. Ele € estatisticamente significativo? Ele €
grande do ponto de vista pritico?

(iii) Como controles, adicione as varidveis hrat, obrat, loanprc, unem, male, married,
dep, sch, cosign, chist, pubrec, mortlatl, mortlat2 e vr. O que acontece com o coe-
ficiente de branco (whire)? Ainda existem evidéncias de discriminagio contra ndo
brancos?

(iv) Agora, permita que o efeito de raca interaja com a varidvel que mede outras
obrigagdes como uma porcentagem da renda (obrar). O termo de interagdo ¢
significativo?
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(v) Usando o modelo do item(iv), qual € o efeito de ser branco sobre a probabilidade
de aprovagio quando obrat = 32, que € praticamente o valor médio da amostra™
Obtenha um intervalo de confianga de 95% para esse efeito.

€9 A questio da existéncia dos planos de pensio 401(k), disponiveis a muitos trabalhz-
dores norte-americanos, de aumentar ou nao as poupangas liquidas tem despertade
muito interesse. O conjunto de dados 401 KSUB contém informagoes sobre ativos -
nanceiros liquidos (nertfa), renda familiar (inc), uma varidvel bindria para elegibili-
dade em um plano 401(k) (e401k) e virias outras varidveis.

(i) Que proporgio das familias da amostra € elegivel para participagio em um planoe
401(k)?

(ii) Estime um modelo de probabilidade linear explicando a elegibilidade ao 401(k}
em termos de renda, idade e género. Inclua renda e idade em forma quadritica e
registre os resultados na forma usual.

(iii) Vocé diria que a elegibilidade em um plano 401(k) € independente de renda &
idade? E de género? Explique.

(iv) Obtenha os valores ajustados do modelo de probabilidade linear estimado no item
(ii). Alguns dos valores ajustados sdo negativos ou maiores do que um?

(v) Usando gilg_lfnres ajus_tﬁigide m do item (iv), defina m =1 se 37(573
= 0,5, e ed01k; = 0 se e401k; < 0,5. Das 9.275 familias, quantas podemos prever
como elegiveis para um plano 401(k)?

(vi) Das 5.638 familias ndo elegiveis para um plano 401(k), qual porcentagem pode-
mos prever que ndo terd um 401(k), usando o previsor e401k;? Das 3.637 familias
elegiveis, qual é a porcentagem prevista que obterd um plano? (Se o seu programa
econométrico tiver um comando “tabular” pode ser titil.)

(vii) A porcentagem geral corretamente prevista € de cerca de 64,9%. Vocé acha que €
uma descrigdo completa de quio bem o modelo funciona, dadas as suas respostas
do item (vi)?

(viii) Adicione a varidvel pira como uma varidvel explicativa ao modelo de probabili-
dade linear. Mantendo outros fatores iguais, se uma familia tiver alguém com uma
conta individual de aposentadoria, qudo alta € a probabilidade estimada de essa
familia ser elegivel para um plano 401(k)? O valor € estatisticamente diferente de
zero a um nivel de 10%?

C10 Use os dados do arquivo NBASAL neste exercicio.

(i) Estime um modelo de regressdo linear relacionando pontos por jogo com experi-
éncia na liga e posigdo (guard, forward ou center). Inclua a experiéncia em forma
quadritica e use os centrais como grupo de base . Registre os resultados na forma
usual.

(ii) Por que vocé ndo incluiu todas as trés varidveis dummy de posigio no item (i)?

(iii) Mantendo experiéncia fixa, um defensor pontua mais do que um central? Quanto
a mais? A diferenca € estatisticamente significativa?

(iv) Agora, adicione o estado civil 2 equagdo. Mantendo posigdo e experiéncia fixas,
o0s jogadores casados sdo mais produtivos (com base nos pontos por jogo)?

(v) Adicione interagdes do estado civil com ambas as varidveis de experiéncia. Neste
modelo expandido, existem evidéncias fortes de que o estado civil afeta os pontos
por jogo?

(vi) Estime o modelo do item (iv), mas use assisténcias por jogo como varidvel depen-
dente. Surgiram diferencas notéveis em relagdo ao item (iv)? Discuta.
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C11 Use os dados do arquivo 401KSUBS para este exercicio.
(i) Calcule a média, o desvio padrdo, os valores minimo e maximo de nettfa na
amostra.

(ii) Teste a hipétese de que nettfa médio nao difere por status de elegibilidade em pla-
nos 401(k); use uma alternativa bilateral. Qual € o montante em délar da diferenca
estimada?

(iii) No item (ii) do Exercicio em computador C9 fica claro que e40/k ndo € exdgena
em um modelo de regressdo simples; no minimo, ela varia por renda e idade. Es-
time um modelo de regressio linear mdltiplo para nettfa que inclua renda, idade e
e401k como varidveis explicativas. As varidveis de renda e idade devem aparecer
como quadréticas. Agora, qual € o efeito estimado em délares da elegibilidade nos
planos 401(k)?

(iv) Ao modelo estimado no item (iii), adicione as interagoes ed01k-(age —41) e
e401k-(age — 41)%. Note que a idade média na amostra € cerca de 41, assim, no
novo modelo, o coeficiente sobre e401k é o efeito estimado da elegibilidade na
idade média. Qual termo de interacdo € significativo?

(v) Comparando as estimativas dos itens (iii) e (iv), 0s efeitos estimados da elegibili-
dade aos planos 401(k) na idade de 41 anos diferem muito? Explique.

(vi) Agora, retire os termos de interagio do modelo, mas defina cinco variaveis
dummy para o tamanho das familias: fsizel, fsize2, fsize3, fsize4 e fsize5. A va-
ridvel fsize5 € Ginica para familias com cinco ou mais membros. Inclua as dum-
mies de tamanho de familia no modelo estimado no item (iii); certifique-se de
escolher um grupo-base. As varidveis dummy familiares s@o significativas a um
nivel de 1%?

(vii) Agora, faga um teste de Chow para o modelo

nettfa = B + Biinc + Bainc’® + Baage + Byage’ + Bsed0lk + u

nas cinco categorias de tamanho de familia, permitindo diferencas de intercepto.
A soma dos quadrados dos residuos restrita, SQR,, € obtida pelo item (vi) porque
aquela regressdo supde que todas as inclinagdes sejam as mesmas. A soma dos
quadrados dos residuos irrestrita € SQR;, = SQR; + SQR, + ... + SQRs, onde
SQR; é a soma dos quadrados dos residuos da equagdo estimada usando somente
o tamanho de familia f. Vocé deve se convencer de que existem 30 pardmetros no
modelo irrestrito (5 interceptos e 25 inclinagdes) e 10 pardmetros no modelo res-
trito (5 interceptos € 5 inclinagdes). Assim, o nimero de restrigdes testadas éqg=
20, e o gl para o modelo irrestrito € 9.275 - 30 = 9.245.

£12 Use os dados do arquivo BEAUTY, que contém um subconjunto de varidveis (mas

mais observagdes aproveitdveis do que nas regressdes) registrado por Hamermesh e

Biddle (1994).

(i) Encontre as fracdes separadas de homens e mulheres que sdo classificadas com
aparéncia acima da média. Existem mais pessoas classificadas com aparéncia
acima ou abaixo da média?

(ii) Teste a hipétese nula de que as fragdes de populagio de mulheres e homens com
aparéncia acima da média sdo as mesmas. Registre o p-valor unilateral de que a
fracdo é maior para mulheres. (Dica: Estimar um modelo de probabilidade linear
simples € mais ficil.)

‘111) Agora estime o modelo
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Introdugdo a econometria

log(wage) B, + B,belavg + B,abvavg + u

separadamente para homens e mulheres e registre os resultados na forma usual
Em ambos os casos, interprete o coeficiente sobre belavg. Explique em palavras
o que a hipétese Hy: B, = 0 contra H,: 8, < 0 quer dizer, e encontre os p-valores
para homens e mulheres.

(iv) Existe alguma evidéncia convincente de que mulheres com aparéncia acima da
média ganham mais do que mulheres com aparéncia média? Explique.

(v) Para homens e mulheres, adicione as varidveis explicativas educ, exper, exper.
union, goodhlth, black, married, south, bigcity, smlicity e service. Os efeitos das
varidveis de “aparéncia” mudam de forma importante?

(vi) Use a forma de SQR da estatistica F de Chow para testar se as inclinagdes das
fungdes de regressdo do item (v) diferem entre homens e mulheres. Certifique-s=
de permitir um deslocamento de intercepto sob a hipétese nula.

C13 Use os dados do arquivo APPLE para responder a essa questio.

(i) Defina uma varidvel bindria como ecobuy = 1, se ecolbs > 0, e ecobuy = 0, se
ecolbs = 0. Em outras palavras, ecobuy indica se, a determinados precos, ums
familia compraria magas ecoldgicas. Que fragdo de familias afirma que compra=a
macas com selos ecolégicos?

(i1) Estime o modelo de probabilidade linear

ecobuy = By + Biecoprc + Byregprc + B;faminc
+ Bihhsize + Bseduc + Bgage + u,

e registre os resultados na forma usual. Interprete cuidadosamente os coeficient=s
sobre as varidveis de preco.

(iii) As varidveis que ndo sdo de preco sdo conjuntamente significativas no MPL? (Use
a estatistica F' comum, mesmo que ndo seja vdlida quando hé heteroscedastici-
dade.) Qual varidvel explicativa, além das varidveis de preco, parece ter o efens
mais importante sobre a decisido de comprar magis ecoldgicas? Isso faz sentide
para vocé?

(iv) No modelo do item (ii), substitua faminc por log(faminc). Qual modelo adaptz
melhor esses dados, o que usa faminc ou log(faminc)? Interprete o coeficiente d=
log(faminc).

(v) Na estimacao do item (iv), quantas probabilidades estimadas sdo negativas? Quas-
tas sdo maiores do que um? Vocé deveria se preocupar?

(vi) Na estimagio do item (iv), calcule o percentual corretamente previsto para cads
resultado, ecobuy = 0 e ecobuy = 1. Qual resultado é mais bem previsto pele
modelo?

C14 Use os dados do arquivo CHARITY para responder a essa questdo. A varidvel res-
pond € uma varidvel dummy igual a um se a pessoa respondeu com uma contribuicis
a correspondéncia mais recente enviada por uma organizagio de caridade. A varidvel
resplast € uma varidavel dummy igual a um se a pessoa respondeu ao envio anterior.
avggift € a média de doagdes passadas (em florins holandeses), e propresp € a propos-
¢do de vezes que a pessoa respondeu as correspondéncias anteriores.

(i) Estime um modelo de probabilidade linear relacionando respond a resplast &
avggift. Registre os resultados na forma usual e interprete o coeficiente sobe=
resplast.
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(ii) O valor médio de doagdes passadas parece afetar a probabilidade de resposta?

(iii) Adicione a varidvel propresp ao modelo e interprete seu coeficiente. (Tenha cui-
dado aqui: o aumento de um em propresp € a maior mudanca possivel.)

(iv) O que aconteceu com o coeficiente de resplast quando propresp foi adicionada a
regressdo? Isso faz sentido?

(v) Adicione mailsyear, o nimero de correspondéncias enviadas por ano, ao modelo.
Quio grande € seu efeito estimado? Por que essa pode nao ser uma boa estimativa
do efeito causal dos envios sobre as respostas?

C15 Use os dados do arquivo FERTIL2 para responder a essa questao.

(i) Encontre os menores e os maiores valores de children na amostra. Qual é a média
de children? Alguma mulher tem exatamente o nimero médio de children?

(ii) Qual porcentagem de mulheres tem eletricidade em casa?

(iii) Calcule a média de children para aquelas que nao tem eletricidade em casa e faca
o0 mesmo com as que tém. Comente sobre seus achados. Teste se as médias da
populagio sdo as mesmas usando uma regressio simples.

(iv) Usando o item (iii), vocé pode deduzir que ter eletricidade “faz com que” mulhe-
res tenham menos filhos? Explique.

(v) Estime um modelo de regressdo miltipla do tipo registrado na equagdo (7.37),
mas adicione age®, urban e as trés dummies religiosas. De que forma o efeito
estimado de ter eletricidade se compara com o do item (iii)? Ele ainda € estatisti-

. camente significativo?

(vi) A equagdo do item (v), adicione uma interagdo entre electric e educ. Seu coe-
ficiente € estatisticamente significativo? O que acontece com 0 coeficiente em
eletric?

(vii) O valor mediano e a moda para educ € 7. Na equagdo do item (vi), use o termo de
interagiio centrado electric * (educ - 7) no lugar de electric-educ. O que acontece
com o coeficiente em electric comparado com o do item (vi)? Por qué? De que
forma o coeficiente sobre electric se compara com o do item (v)?

! 16 Use os dados do arquivo CATHOLIC para responder a essa questao.

(i) Na amostra total, qual porcentagem de estudantes frequenta uma escola catélica
no ensino médio? Qual é a média de math12 na amostra total?

(ii) Faca uma regressio simples de math12 sobre cathhs ¢ registre os resultados na
forma usual. Interprete suas descobertas.

(iii) Agora, adicione as varidveis lfaminc, motheduc e fatheduc a regressdo do item
(ii). Quantas observagdes sio usadas na regressao? O que acontece com o coefi-
ciente de cathhs, junto com sua significincia estatistica?

(iv) Retorne 2 regressdo simples de math12 sobre cathhs, mas restrinja as observagoes
aquelas usadas na regressdo miiltipla do item (iii). Alguma conclusdo importante
muda?

(v) A regressio miltipla do item (iii), adicione interagdes entre cathhs e cada uma das
outras varidveis explicativas. Os termos de interacio sdo individual ou conjunta-
mente significativos?

(vi) O que acontece com o coeficiente sobre carhhs na regressdo do item (v)? Explique
por que esse coeficiente ndo ¢ muito interessante.

(vii) Calcule o efeito parcial médio de cathhs no modelo estimado no item (v). Como
isso se compara com os coeficientes de cathhs dos itens (iii) e (v)?




